



માનસે નહીં, જક્કી ભાજપ પર્યા વગર! સમાચારમાં રહેવું, એને ખર્ચા વગર! ઉકેલે આવતા નથી ક્યારેય હોળાળાથી - સૂલજે ન કોઈ સમસ્યાઓ ચર્ચા વગર! (મજાના પૈસાની બરબાદી)

રજાની મજા? પ્રશ્નો વહીવટના - પ્રશ્નો રાજા? (બેન્ક એસો. ના ગંડુલાઓ) વહેંચો ફોર્મ - તમે ખોટ દઈ દો! ભોળી પ્રજાને.. (પ્રચાર સ્પર્ધા)

ચિંતન

સંતુલ્યસ્તુતમઃ સ્તુત્યા ધનેન મહતાધમઃ । પ્રસીદ્ધિતિ જયેદ્યા ભવિમિભૂત વિગદઃ ॥ જે ઉત્તમ છે, સર્વજન માણસ છે તે તો માત્ર પ્રશંસા-વખાલ કરવાથી જ સંતુષ્ટ-મુજ્જ થઈ શકે છે, અધમ-નીચ માણસને ધન-ભેટ-સોગાદ આપવાથી રાજી-મુજ્જ-પ્રસન્ન થઈ શકે છે. દેવો તેમના નામ-જપથી પ્રસન્ન થાય છે, પરંતુ ભૂત-પ્રેમ-પિચાણ વગેરે અધમ પ્રકારના તત્વો તો 'બહિદાન' આપવાથી જ પ્રસન્ન થાય છે. દરેક માણસની સંતુષ્ટીકરણની પોતાની સંસ્કાર અને ગુણ પ્રમાણેની સીમા-મર્યાદા હોય છે. પોતાની સમજ-મર્યાદા-સ્વભાવશીલ પ્રમાણે તેને સંતોષ-થઈ જતો હોય છે. જે ખરેખર સર્વજન-સંત સ્વભાવના હોય તેને હૃદયવૃદ્ધિ આભાર માનવાથી જ એ આપણા ભાવ સમગ્ર શકે અને મુજ્જ થાય છે. એમને બીજી કોઈ જ અપેક્ષા હોતી નથી. અધમ-નીચ કક્ષાના લોકો કોઈ કામ કરી આપે-ઉપકાર કરે ત્યારે તેના બદલામાં ભેટ-સોગાદ-ધનની અપેક્ષા રાખે છે. તેનાથી પણ અધમ માણસો કોઈ કામ કરી આપે તેના બદલામાં 'બહિદાન' માગે છે. દા.ત. કોઈ પ્રધાનશ્રી કોઈ ગૂનાઈત ને બચાવે તો બદલામાં 'સોપારી' પણ માગી શકે છે.. સર્વજન-સંત-મધ્યમ-અધમ લોકો પોતાના શીલ-સંસ્કાર પ્રમાણે અપેક્ષાઓ રાખતા હોય છે.

સુવિચાર

- કર્તવ્ય એ વૃક્ષનું મૂળ છે, શબ્દો પાંદડાં છે કર્મો ફળ છે - શેઠસપિચર
કલા વિચારોને મૂર્તિમંત કરો છે - અમરતન
દયા ભીના હૃદયને દેવ વધારે પડતું દમતા નથી - કલેશવલ મુનશી
ન જીવેલા જીવનના પડછાયા એ જ કલ્પનાની મનોરમ મૂર્તિઓ - ધૃમસેતુ
તમારે કવિ થવું છે? તો પહેલાં તમારા હૃદય પર પડેલા જખો બતાવો, કયાં છે - ઠેકાણે
આપણમાં તોલ-માપની ગંધિ ન બંધાઈ હોત તો આપણે આગિયાની પણ સૂર્ય જેટલી જ અદભૂત રાખત - જલિલ સિદ્દીકાન
બીજાના સુખમાં સુખી અને એના દુઃખમાં દુઃખી થવું એને પ્રેમ કહેવાય - એસ. ભટ્ટાચાર્ય

ભોધ કથા

ઘણીવાર 'સત્ય' એવું સાહજીક રીતે બોલાઈ જતું હોય છે કે બોલનારને પણ ખબર હોતી નથી અને સાંભળનાર સળક થઈ જાય છે. એક એસ.એમ.એસ વાંચ્યો, પતિ કદી પણ અંધ ભિક્ષુક પર વિશ્વાસ કરતો નથી ને પૈસા પણ આપતો નથી. એક અંધ ભિખારીએ એની પત્નીને કહ્યું, 'હે સુંદરી, પાંચ રૂપિયા આપો ને! જી ને ખબર હતી કે પતિને નહીં ગમે તેથી તેણે દાદ ન આપી. પણ પતિએ ભિક્ષુકને પચાસની નોટ આપી દીધી! પત્નીને આશ્ચર્ય થયું, કેમ તમે તો અંધ ભિક્ષુકને વિશ્વાસ નથી કરતા ને! પતિએ ફટ દબને કહ્યું, એ ખરેખર અંધ જ છે સાંભળ્યું નહીં! તને 'સુંદરી' કહ્યું!! એવી જ રીતે લિંકન એક પાર્ટીમાં ગયા હતા. જી-પુરૂષો નૃત્ય કરતાં હતા. લિંકન અજાણ્ય મિત્રો સાથે ગપાટા મારતાં હતા. એક સુવાને લિંકનને પૂછ્યું પેલી ભાઈ-ભાઈ બાઈ હેવી ઉમગથી નાચે છે, કોણ છે એ? લિંકન તરત બોલ્યા, મિત્ર એ મારી પત્ની છે. ટીકાકાર ભાંડો પડી ગયો અને ક્ષમા માંગતા કહ્યું, સાહેબ, 'સોરી, મારી ભૂલ થઈ ગઈ.' લિંકન ફરી સ્મિત સાથે બોલ્યા, મિત્ર એ ભૂલ તો મેં કરી છે. તમારી ભૂલ નથી.' અને મિત્રમંડળમાં હાસ્ય રેલાયું.

આ ક્રાંતિવીરને ઝડપે કરવા અંગ્રેજ અધિકારીઓ આઝાદી પૂર્વે આકાશ-પાતાળ એક કરી રહ્યા હતા, ક્રાંતિવીરોમાં પણ આ એવી વ્યક્તિ હતા કે જેની ત્રણ ત્રણ પેઢી આઝાદી માટેની બલિવેદી ઉપર ચડી ગઈ!

જન્મતા. ૨૧-૧-૧૮૭૨ મૃત્યુતા. ૧૪-૮-૧૯૪૨ ભારતના ક્રાંતિકારી કેસરીસિંહ સૌદાના શબ્દો રાજસ્થાનમાં સંભળાય ત્યારે તેમનાં એક માત્ર 'હુંકારે' અંગ્રેજ શાસન જ નહિ ભલભલા રાજવીઓ ખળભળી ઉઠતા. આ ક્રાંતિવીરને ઝડપે કરવા અંગ્રેજ અધિકારીઓ આઝાદી પૂર્વે આકાશ-પાતાળ એક કરી રહ્યા હતા. ક્રાંતિવીરોમાં પણ આ એવી વ્યક્તિ હતા કે જેની ત્રણ ત્રણ પેઢી આઝાદી માટેની બલિવેદી ઉપર ચડી ગઈ! રાજસ્થાનના કોટા શરણના એ રાજકવિ એ માતૃભૂમિને પરંતરનાની બેડીઓમાંથી મુક્ત કરવાની ગળથૂંબી પીધી હતી. મા ભોમની ખુમારી પણ કેવી? જ્યારે લોકો કર્જને પોતાનો દબદબો દેખાડવા ભારતભરના રાજવીઓને (ઈ.સ. ૧૯૦૦ કે.જી.) દિલ્લી નોતર્યા ત્યારે ચિત્રોડના મહારાજા ફતેહસિંહ પણ દિલ્લી જવા નીકળ્યા. તેમને 'સ્ટાર' નો ખિતાબ મળવાનો હતો. કેસરીસિંહ હલબલી ઉઠ્યા. તેમણે ચેતવણીના તેર દુહા ફતેહસિંહને મોકલ્યા ને દિલ્લી દરબારમાં મહારાજા હાજર થયા વિના પરત આવેલા!

ક્રાંતિકારી કેસરીસિંહનો એક પત્ર

આ કેસરીસિંહને ગુજરાત સાથે ગાઢ નાતો હતો. એમનાં ઘડવા બાદ્ય ચારણ આઈ વરખડી (બીજી)નું સંતાન હતા જે સુરેન્દ્રનગરના હળવદ તાલુકાના ખોલ ગામનાં વતની હતા. કેસરીસિંહ ભારતના સૂર્યરામ હતા. 'સૌદા ચારણોની એક સાખા છે. અખિલ ભારત ચારણ સભાના તે પ્રમુખ હતા.' અંગ્રેજ અફસરો એક બોમ્બ કાવત્રાળા આ ક્રાંતિકારી વીરને શોધતા હતા. ત્યારે અમદાવાદ ચારણ પ્રગતિ મંડળના બે મહાનુભાવોએ તેમને લાંબા સમય ભૂગર્ભમાં ઉતારી દીધેલ, એક હતા ચારણી સાહિત્યનાં સંશોધક અને 'ચારણ' તેમજ 'ચારણ બંધુ' મુખપત્રોમાં સંપાદક ખેતસિંહજી મીસણ જેમણે રાજસ્થાન - ગુજરાતનાં અગ્રણીઓ સાથે સાહિત્યિક પત્ર નાતો હતો. તે મોદેરા (ઉ.ગુજરાત) ના વતની હતા. બીજા કલોકના દાહબાઈ ભાટી હતા કે જેમણે રવિશંકર મહારાજ સાથે કામ કરેલું. ખેતસિંહજીના વિશાળ પત્ર સંગ્રહમાં પી.કેસરીસિંહજીના તેમની ઉપરનાં પત્રમાં કેવી છબિ નિખરી ઉઠે છે તે જુઓ. (તા. ૨૮-૭-૧૯૩૫ ના પત્રના મહત્વના અંશો) માણિક ભુવન, કોટા (રાજપૂતાના) પ્રિય ખેતસિંહજી સાહેબ, આપનો તાર. ૨-૭-૧૯૩૫ નો પ્રેમપૂર્ણ પત્ર મળ્યો. મારા શરીર અંગે આપની જે ધારણા છે. તે આપના પ્રેમનું જ પ્રતિબિંબ છે. સંસારમાં સર્વત્ર એકા જ છે. બાકી જીવન ધક્કા છે! આઠ વર્ષ વીતી ગયા મારા જીવન સંગીનોને જે દિવસે તેની ચિંતાના અગ્નિ જવાળા પૂજને મારી અંતર ભીની આબોધી નિરખી ત્યારે મારા રૂંધાયેલા કંઠમાં જે ગણગણાટ શરૂ થયો તે કાવ્ય ધારા વહી તે આ પ્રમાણે છે,

વિકસીત ભારતીય સંસ્કૃતિમાં અને સાહિત્યમાં પશુપ્રેમ અગ્રસ્થાને છે અને તે વેદના અને સંવેદનાને આભારી છે

સમાચાર સેતુ ગાંધીનગર સાહિત્ય સભા દ્વારા અગાઉ નક્કી કર્યા પ્રમાણે, ઉત્તર ગુજરાતના લોકસેવક શ્રી ત્રિભોવનદાસ પટેલ - લણવાવાળાના સહયોગથી તેઓશ્રીના પિતાશ્રીના જન્મદિન અને પુણ્યતિથિ નિમિત્તે વ્યાખ્યાનમાળા યોજવા આપવામાં આવેલ દાન અંતર્ગત તા. ૧૮-૮-૨૦૧૨ ના રોજ "ભારતીય સંસ્કૃતિ અને સાહિત્યમાં પશુપ્રેમ" વિષય પર, વારાહીસ્થિત પ્રખર વક્તા અને વિદ્વાન પુજ્ય સંત શ્રી નિજાંદ બાપુનું વક્તવ્ય, સરકારી જિલ્લા પુસ્તકાલય ગાંધીનગર, સેક્ટર-૨ ૧ માટે સુપરે સંપન્ન થયું.

સ્વાગત પ્રવચન કરતાં પ્રમુખ શ્રી દોલતભાઈ ભટ્ટે જણાવ્યું કે જેઓનાં સહયોગથી આ વ્યાખ્યાન યોજાયું છે તે ત્રિભોવનદાસ પટેલ એક અનન્ય પશુપ્રેમી, લોકસેવક અને સાહિત્ય સેનાની છે કે જેઓનું ઘેર ચોરી નિવારણ સમાપનમાં એક આગવું અને ઉમદા પ્રદાન રહેલ છે. તેઓએ સંતશ્રી નિજાંદ બાપુની શાબ્દિક સ્વાગત કરતાં ખાસ ઉલ્લેખ કર્યો કે, બાપુ એક મોટા વિદ્વાન અને પ્રખર વક્તા છે, જેઓશ્રી કોઈ પણ વિષય પર કલાકો સુધી મનભાવન વ્યક્તવ્ય આપી શકે છે. ત્યારબાદ બાપુ અને મહાનુભાવોનો પુનિત કરકમળથી "દિપ પ્રાગટ્ય" કરી, સંતશ્રી નિજાંદ બાપુનું પુણ્યગુચ્છથી સ્વાગત કરવામાં આવ્યું અને બાપુને હાજર સર્વેની ઓળખ આપવામાં આવી. બાપુએ તેઓશ્રીનાં વક્તવ્યમાં ભૂમધ્ય સમુદ્રના ટાપુ પર અંધ ચંદ્રાકાર ઉભેલ પથ્થરનાં તોતિંગ અને વિશાળ ભાવલાંનો ઉલ્લેખ - નિર્દેશ કરીને જણાવ્યું કે, આ ભાવલાંની બાજુમાં કરાલ ખીણો છે અને આ ભાવલાંની કામ કોઈક અર્થે ઊંડીને ગયા હોય તેવું લાગે છે અને તેઓ કોણ હતા તેની કોઈ માહિતી ઉપલબ્ધ નથી. તે સમયમાં રોલીંગ-ચક્રોની ઉપલબ્ધિ નહીં હોવાથી, પથ્થરોમાં સ્થળાંતર માટે વૃક્ષોના થડનો ઉપયોગ કરીને આ ભાવલાં તૈયાર કરાતાં, વૃક્ષોનું નિકંદન નીકળી ગયું. આ ભાવલાં બનાવવા પાછળ માનવનો કેડ - વેલશા રહેલાં છે. આ વેલશાં ધાર્મિક, આર્થિક, માનવીય, સામાજિક કે વૈચારિક પણ હોય! આમ આ વેલશાનું પરિણામ શૂન્યતામાં પરિણમ્યું. આ વેલશા વૈચારિક ન હોવાથી બીજું કંઈ ન વિચારતાં છેલાં વૃક્ષો પણ ન બચ્યાં અને ટપાટ કિ.મી. ટાપુ ન હોવાથી, પ્રાકૃતિક સંશોધનો નષ્ટ થયાં અને પરિણામે, એ સંસ્કૃતિ નષ્ટ થઈ. અને તે માત્ર એક "એન્ટિક પીસ" બનીને રહી ગઈ! ઈજિપ્તની સંસ્કૃતિ પણ અસ્તિત્વ ટકાવી ન શકી અને મેક્સિકોની સંસ્કૃતિ પણ એકમાત્ર "એન્ટિક પીસ" બનીને ઉપયોગહીન બનીને રહી ગઈ! આમ પ્રાકૃતિક સંતુલન નહીં જળવાય તો વૈશ્વિક સંસ્કૃતિ પણ જળવાય નહીં. આથી જ ભારતીય સંસ્કૃતિ વાર્ધવ કલ્પર - જીવંત સંસ્કૃતિ હોઈ તેનું મૂળ સ્થાન યથાવત છે. તે ટકી રહેવાનું મૂળ કારણ તે ત્રિપરિમાણીક - ગ્રી ઈશ્વર-મૈત્ર પર રચાયેલ સંસ્કૃતિ છે, અને તે છે (૧) સિન્ધુ (૨) સરસ્વતી અને ગંગા - જ્ઞાન, શ્રદ્ધ અને ગંગાની વૈચારિક પરિવર્તિત સંસ્કૃતિ.

ભારતીય સંસ્કૃતિનું સિંચન સિન્ધુ નદિને કાંઠે થયું જેણે આર્યોને પોષ્યા અને ફળદ્રુપતા અને ધન-ધાન્યના ઢગલા થયા. પ્રથમ તબક્કે મસલ્સ યજ્ઞ અને યુધ્ધો થયાં, આર્યોએ આક્રમણો કર્યાં અને આર્યો સરસ્વતી નદીને કાંઠે આવ્યાં. જ્યાંથી બીજો તકબકકો શરૂ થયો જ્યાં બુધ્ધિત્વનું દોહન થયું અને જીવનલક્ષી, બુધ્ધિને કસતા પ્રશ્નો ઉદ્ભવિત થતાં સરસ્વતી - બૌદ્ધિક આગળ આવ્યાં અને વૈચારિક શક્તિ વિકસતાં જણાયું કે તુષિ માત્ર પદાર્થોથી જ થતી નથી. દૂબળી, પાતળી, કાણી, ફૂબડી ગાયો જે મરવા પડેલી હતી તેનું દાન કરતાં પિતાજીને જોઈ, ઇ વર્ષના બાળક નચિકેતના દિલમાં સંવેદનાના સૂરો ઊઠ્યા. તેનું નિર્દોષ હૃદય દ્રવી ઉઠ્યું કે, આવી ઉપયોગહીન ગાયોનું અન્યને દાન કરીને પિતાજી શું મેળવવા - સિધ્ધ કરવા માગે એટલે કે 'સંવેદના' ની શરૂઆત થઈ. જીવન ચલાવવા જરૂરી એવું પ્રોટીન મેળવવા પ્રાણીઓની હિંસા થતી હતી પરંતુ આ વૈચારિક સંવેદનાની શરૂઆત થતાં હિંસા સિવાય પ્રોટીન શામાંથી મળે તે અંગેનું વૈચારિક મનોમંથન શરૂ થયું અને આમ અમૃત સમાન દૂધ અને નવનીત (નિત્ય નવું) ની શોધ થતાં, પશુઓ પ્રત્યેની અનુકંપા વધી અને ગાય એ જીવનદાતા બની, જે શ્રીકૃષ્ણ અને ચંદ્રગુપ્તના તેમના સમયમાં ગાયો સાથેના સૌધા સંપર્ક પરથી જોઈ શકાય છે.

સરસ્વતી કાંઠે વિકસેલ બાબોને જાળવવા ટકાવવા માટે આર્યોનું ગમન ચાલું રહ્યું અને તેઓ ગંગા કાંઠે આવ્યાં. જ્યાં ખેતીનો વિકાસ થતાં, ખેતીએ ભારતીય સંસ્કૃતિને વધુ પોષી અને બચાવી છે. બળદની કાંધેથી ઘુંસરું નથી ઉતાર્યું તેનું આ પરિણામ છે અને આથી જ ખેતીમાં ગાયોનો જાયો બળદ મુખ્ય ઉપયોગી અંગ બન્યો, જે ભારતીય સંસ્કૃતિ માટે 'પિતા' કહી શકાય. ગંગા કિનારે આવ્યા પછી યુધ્ધ અને યજ્ઞો રોક્યા રોકાતા નથી અને તેને રોકવા પણ ન જોઈએ, અહીં યજ્ઞ એટલે હોમ-હવન નહીં, પરંતુ ઉત્પાદન અને યુધ્ધ એટલે માનવ-માનવ વચ્ચેનો સંહાર નહીં, પરંતુ અજ્ઞાનતા, વેરભાવ, વૈમનશ્યતા, ધમંડ અને ઊંચ-નીચતાનો સંહાર! ઉત્તરોત્તર વિકસતી ગઈ અને સચવાઈ રહી છે તેનું મૂળ કારણ સંવેદના છે અને આ સંવેદનાને પરિણામે જે પશુપ્રેમ ઉત્પન્ન થયો છે અને જે શ્વેતકાંતિ થઈ તે મુખ્ય આધારશિલા છે. આમ, વિકસીત ભારતીય સંસ્કૃતિમાં અને સાહિત્યમાં પશુપ્રેમ અગ્રસ્થાને છે અને તે વેદના અને સંવેદનાને આભારી છે. નિજાંદ બાપુનું અસ્પષ્ટિત અને અવિરત દોહ કલાકનું મનનીય વ્યક્તવ્ય સર્વેએ ખૂબ જ શાંતિથી મનભર રીતે મોટી સંખ્યામાં માણ્યું અને ઉપમુખ શ્રી ભરત કવિ દ્વારા સર્વોનો આભાર માની વ્યક્તવ્ય પૂર્ણ થયું. (૨) આ સંસ્થાના કોષાધ્યક્ષ શ્રી સુમંતભાઈ મંગળદાસ શાહની, શ્રી હરસાનીજી પબ્લિક ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ, મહેસાણાનાં "વૈષ્ણવ બાલપુષ્ટિ" અંકમાં પ્રકાશિત ગદ્ય પદ્ય કૃતિઓમાં શ્રેષ્ઠ કૃતિ "પ્રભુને વિનંતી" શ્રી હરસાનીજી સારસ્વત સન્માન એવોર્ડ-૨૦૧૨ માટે પસંદગી થતાં તેઓને ગો.વા.શ્રી રમેશભાઈ પરીખની સ્મૃતિમાં "સારસ્વત સન્માન એવોર્ડ" અંતર્ગત રોકડ પુરસ્કારથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા, તે સાહિત્ય સભા માટે ગૌરવની વાત છે. તેઓશ્રીને ખૂબ ખૂબ અભિનંદનસહ શુભેચ્છાઓ. (૩) ગાંધીનગરમાં હાસ્યોત્સવ ઉજવાશે સમસ્ત પ્રજા પરિવાર અભ્યુદય ટ્રસ્ટ થતાં યુવા પ્રજાપ્રસ્તુ "હાસ્યોત્સવ-૨૦૧૨"નું સુંદર આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. જેમાં જાણીતા કવિઓ અને હાસ્યકારો જેમ કે, ભગદેવ ભટ્ટ, હરિકૃષ્ણ પાઠક, મનહર શુક્લ, ભક્તિ જોષી, દર્શન મહેતા વિગેરે હાસ્યની અભિનંદનસહ શુભેચ્છાઓ.

સંકો અને ભાવકો વચ્ચેનો સેતુ 'શબ્દ સેતુ'

સંપાદક : નવરત્ન હેડાઈ / મૂળજીભાઈ પરમાર 'દધિ'

સરસ્વજી તા. ૨૫-૮-૨૦૧૨ ને શનિવારના રોજ ડૉ. આંબેડકર ભવન ખાતે સેક્ટર-૨ ૧ ગાંધીનગર ખાતે રેલાવશે. જે કે આ કાર્યક્રમ આમંત્રિતો પૂરતો મર્યાદિત છે.

કાવ્ય સેતુ સોનુ વરસે છે

ઝરમર ઝરમર મહેનો નિનાદ સુણી હેયું હલકે, સોનું વરસે છે માટી ને મેહની ફરફર માદક અત્તરની સુગંધ મહેકે, સોનુ વરસે છે ધરતી આભનો ધબકાર સુણી હેયુ ધડકે થડકે, સોનુ વરસે છે વા વાયુનો વીંજણો શીળી શીતળતા સભરતા અર્પે, સોનુ વરસે છે વૃક્ષોની ડાળોને ખોળે લીલાં પર્ણો ઝુલણે ઝુલે, સોનુ વરસે છે પર્યાવરણ પ્રિત પ્રેરક પેયનું પામે પોષે, સોનુ વરસે છે જનજનમાં તે ભરપૂર આશ ઉમગ હિલ્લોરે, સોનુ વરસે છે અનુભૂતિ અદ્ભૂત સુંદર સાલસ પ્રાકૃતિક સંસ્પર્ષે સોનુ વરસે છે

- સુમંતભાઈ મ. શાહ

શું તમારી પાસે આ વાંચવાનો પણ સમય છે?

જિંદગી એટલે જાણનો સરવાળો અને જીવન એટલે માણેલ જાણનો સરવાળો. હરપણે આપણે ધ્યાસ - ઉચ્ચવાસની પ્રક્રિયા સતત કરતા જ હોઈએ છીએ પરંતુ હાકા! કહી કરેલ ધ્યાસોચ્ચવાસની જાણો કેટલી? માણસ જેમ જેમ મોટો થતો જાય છે, આઈ મીન પૈસાદાર બનતો જાય છે તેમ તેમ તે એક બાબતમાં ગરીબ બનતો જાય છે અને તે છે સમયની બાબત તરત માણસ બોલશે, "બોસ, સમય નથી.", "ફરી ક્યારેક", "ચાલો ભાગ્યું યાર", લગભગ સૌનો એક સરખો અનુભવ રહે છે. થીમી ગતીનાં વાહનો કેટાળો લાવે છે. ટુ-વ્હીલરથી માંડી મસમોટાં વાહનો - બધાને ઝડપ જોઈએ છે. ઉતાવળ કરતાં કરતાં સમયસર નીકળવું વધુ અગત્યનું છે છતાં દોડવું જ પડે તે રીતે આપણે ધર-ઑફિસ કે ટુકાન છોડીએ છીએ. બે ઘડી ઉભા રહી અગત્યનો કોન કરવા જેટલો સમય આપણી પાસે નથી. અને આ સમય બચાવવાની ધમાલમાં ક્યારેક જીવનનો સમય પૂરો થઈ જતો હોય છે. આપણે જાણીએ જ છીએ કે દોડવું નિરર્થક છે. સમયસર પ્રયાણ કરવું મહત્વનું છે પરંતુ આ જીવનનું સૌથી મહત્વનું અને અતિ અગત્યનું હોવા છતાં તેને માટે કેરવેલ બની ગયાં છીએ. ખબર નહીં પણ બધે જ સમયની મારામારીનો સૌને સાક્ષાત્કાર થયા કરે છે. ઘણીવાર તે કાંઈ જ મહત્વનું ન હોવા છતાં સમયસર નીકળવું નથી, અથવા ગંતવ્ય સ્થળે કાંઈક કાંદા કાઢવાના ન હોવાં છતાં ભાગીને પહોંચતા હોય છે. મેં જોયું છે કે ગલ્લે પાન ખાવા માટે જતાં વ્યક્તિને મારંમાર જવાની ગેલછા હોય છે. આજની યુવા પેઢીને આ સ્પીડની જ પડી હોય છે. વાહન ખરીદતાં તેની સ્પીડ પીકઅપ આ વાતને મહત્વ આપાય છે. એવું નથી કે જે-ટલું વાહનો ઝડપે હંકારે છે તેટલું એ જ જણાઈ આવશે કે બહેનો વધુ ઝડપે વાહન હંકારે છે. બીડાભાડવાળા શહેરમાં આમ પણ ટ્રાફિક વધુ હોય છે અને બધે જ સમયસર પહોંચવાની ચિંતામાં ટ્રાફિક નિયમોની એસીસી કરી સૌ દોડે છે. સમયસર બેકફાસ્ટ થી માંડી સમયસર ડિનર લઈ શકાતું નથી. અને કદાચ લેવાનું થાય તો રીસ્ટ વાંચ્યા દિવાલ ધડિયાળમાં જાણે અજાણે ડ્રેકિયું બે-ત્રણ વાર થાય છે. સાલું આજે મોંઘું થઈ ગયું છે બોલાં જ દોડતી ઝડપે ચાલવું પડે છે. આજે તો આવી જ બન્યું છે, ના પોસ્ટર સામાન્ય પણ અજાણ્યા આગળ પણ બોલી જવાય છે. તમને નથી લાગતું કે જાણે નિરાંત શબ્દ જ નહીં સાચ્યે જ નિરાંત ગાયબ થઈ ગઈ હોય? હાશ! છે જ નહીં. ચોકમાં કે ગેલેરી કે ઝડપમાં હિંચકે બેઠાં બેઠાં કશુંક મમરાવતાં જોવા મળે છે ખરા? જવાબ આવશે ના. સ્વપ્ને પણ આવો સમય આપણી આજુબાજુ ફરકતો નથી. કયાંક બિનઉપયોગી વૃદ્ધોને કદાચ આવું જીવન જીવતાં જોવા હોય તો તેમની કદાચ લાચારી હશે. સાવ એવું પણ નથી. સમયની સાથે જીવનારી જોવા મળે છે. આનંદ અને આરામથી જીવતા માણસોને જોવા છે પરંતુ તેમને પણ દોડતા કોઈ સાથે ભટકાતું ન પડે તેની કાળજી રાખવી પડે છે. આપણે પોતે અનુભવતા અને આપણા જ ધરમાં કે આજુબાજુ આવ્યાં વ્યસ્ત લાઈફને જોઈ ક્યારેક થતું હોય છે કે નિરાંત ક્યારે મળશે? અરે, એટલા માટે ઘણાને રજાઓમાં કે તહેવારોમાં દૂર આરામદાયક સ્થળે કે હિલ સ્ટેશન જેવા સ્થળે નિરાંતનો સમય શોધવા જતા જોયા છે. પરંતુ ત્યાં પણ આપણને જેવા સમદૃષ્ટીયાઓની ખોટ ધડકો હોય છે? ત્યાં પણ લગભગ શાંતિ મળે એવું ઓછું બને છે. ધરતીનો છેડો ધર એ ન્યાયે ધરમાં તો જંપ વળવો જોઈએ પણ સમય ત્યાં પણ નથી મળતો. સૌ પોતપોતાના ભાગનો સમય કેંક પાતાના હોઈએ તેમ કાપીને જીવે છે. અરે ભગેમાં તેનાં મન ભગેમાં એવું કહેવાય છે. જરા યાદ કરો કે બે ટાઈમ બે ભેગાં બેસી સૌ ટી.વી. અને મોબાઈલ રચીય ઑફ કરી હસતાં હસતાં ભોજન લીધું હોય તેવા દિવસો કેટલાં? કદાચ આવો 'પ્રસંગ' યાદ આવતો નથી. ક્યારેક વડિલોને કહેતા સાંભળીયે છીએ કે અમારા જમાનામાં તો આમ હતું ને તેમ હતું. લગ્નની જાન ત્રણ દિવસ રોકાતી. અને આજે શી સ્થિતિ છે? કેમ આમ? સરળ લાગતાં પ્રશ્નો જવાબ પણ સહજ જ છે. આપણે બિનજરૂરી ઉપાધિઓને નોતરી છે. વધુ મેળવવાની અને બીજા કરતાં આગળ નીકળી જવાની ઉતાવળમાં ઘણું બધું પાછળ છૂટી જાય છે. રહી જાય છે, ભૂલાઈ જાય છે, છેક આગળ પહોંચવાની દોડ વિષે વિચારવાનું સમય પાકી ગયો છે. સસલાં કરતાં કાચળો પ્રથમ વિજેતા બને છે, તે ભૂલાઈ ગયું છે. સમય વિષે વિચારવાનો સમય થઈ ગયો છે. પોતાનું પારકું બની જતું અટકાવવા થોભો - વિચારો અને પછી આગળ વધવા જેવું છે. શહેરમાં ટેર-ટેર ટ્રાફિક સિગ્નલ તમને વારંવાર આંખ મીચકારી ધ્યાન ખેંચે છે. થીમા પડો - થોભો અને જાઓ એમ સંજ્ઞા શું માત્ર વાહનો માટે જ છે? વિચારો અને જીવન દોડને આ સંજ્ઞા પ્રમાણે હંકારો. પછી જુઓ કયાંક સંબંધો અજાણ્યો નહીં. બધે બધું સચવાશે. અને વારાકરતી સુખનું ત્રીનલાઈટ થશે અને પછી પ્રગતિ અને શાંતિના પંથે ચાલવાનું અને ગણગણવાનું. "ચર.. ચર.. મારું ચગડોળ ચાલે, ચાકર ચૂમ ચીંચી બોલે... ઉપર નીચે હાલે."

'સરકી જાયે પળ'

- હર્ષદરાય ઉપાધ્યાય

આજના દિવસનો મહિમા - બાનુપ્રસાદ એસ. દવે

૨૫મી ઓગસ્ટ ગુજરાત પ્રકૃતિ મંડળના સ્થાપક. વિજ્ઞાનના વિષયનું પ્રથમ ત્રિમાસિક શરૂ કરનારા બહીલા પ્રકૃતિવિદ, પદ્મશ્રીવિદ હરિનારાયણ ગિરધરલાલ આચાર્યનો જન્મ ૧૮૬૭. વનેચરના નામથી, 'વનવગડાના વારી' કટાકને વાચકો આજ ચાદ કરે છે.



૧૪૬૮ પહેલો ફિંગ્ગી મુસાફર વાર્કો-દી-ગામા હિન્દની ધરતી કોઝીકોટે-કાલિકટ બંદરે ઉતર્યો. ૧૭૫૫ - વિલિયમ મરડોક - ગોસના દીવાના



શોધકનો જન્મ. ૬૧૭૧ માઈટલ શોધક વૈજ્ઞાનિક માઈકલ ફેરાડેનું અવસાન ૧૮૬૭. ગાંધી વિચારધારા પર સાહિત્ય લખનારા હિન્દી ભાષાના લેખક હરિભાઈ ઉપાધ્યાયનું અવસાન ૧૯૭૨.